§4. Lién hé giua phép chia va phép khai phuong

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS can :

— Nam dugce noi dung va cich chiing minh dinh Ii vé lién hé giita phép chia
va phép khai phuong.

— C6 ki nang ding cic quy tac khai phuong mot thuong va chia hai cin bac
hai trong tinh todn va bién doi biéu thiic,

B. NHUNG DIEU CAN LUU Y

* Pé chiing minh dinh Ii vé lién hé gita phép chia va phép khai phuong,
SGK néu ra cich chitng minh tuong tu cich chitng minh dinh Ii vé lién hé giita
phép nhén va phép khai phuong nham cing ¢6 phuong phép ching minh do.

* Thue ra, ¢é thé chiing minh dinh 17 dé theo cich khic nhu sau :
I . e b o s y P
+ Trudc hét nhin thiy so b xdc dinh va khoéng dm, con JI; xdc dinh

v duong.

+fip dung dinh 1i khai phuong mot tich cho hai sé & vi b, ta co

b
\/%.JE: %J} =£.Nhuvay,tacé \/%.-JE=\E,

+ Tir ding thic \E fb =+/a. chia hai vé& cho s6 duong Vb, ta dugc két

qua phai chiing minh.

Cich thit hai dé ching minh dinh 1i twong ty cdch gidi ciu b) bai tap 31
(ding quan hé cia hai phép tinh nguoc nhau : Phép trir 1a phép tinh nguge cua
phép cong va phép chia la phép tinh nguge cua phép nhén).

C. GOl Y VE DAY HOC
Bai nay duoc day trong 2 ti€t : 1 tiét 1i thuyét, 1 tiét luyén tap.

* C6 thé thuc hién day hoc theo tién trinh noi dung SGK tuong tur cich day
bai vé lién hé giira phép nhan va phép khai phuong.
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* GV ciling nén gidi thiéu quy udc goi tén dinh 1i & muc 1 la dinh Ii khai
phuong mot thuong hoiic dinh 1i chia cdc cin bic hai dé tién ding.

* GV ¢6 thé tham khéo hudng din tréd 10 cdc cau hoi & SGK nhur sau :
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* Tiét luyén tap co thé thuc hién nhu sau :

+ Chira bai tap 31. Sau d6 GV luu ¥ HS két qua : Khai phuong cua hiéu hai
s0 khong am a va b khong chic biang hiéu cla khai phuong s6 a véi khai
phuong so b.

+ Cic bai tap 32, 33 va 34 nén cho HS lam tai 16p va GV chira mot nua so
céiu cua bai (nén la cau a) va ¢)). Cac bai con lai giao cho HS vé lam & nha,

+ Bai tap 36 cho HS 1am v tra 101 & 16p (vé nha ghi chi tiét cich giai).

+ Cic bai tap 35 va 37 nén cho HS vé 1am & nha.
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D. HUONG DAN GlIAl BAI TAP SGK
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31. a) So sdnh truc ti€p bang cach tinh két qua.

b) Dua vé so sinh vfa véi Ja-b ++/b. Ap dung két qua bai tap 26
vGi hai s6 (a — b) va b, ta s& dugc va—b++b > fa—b)+b hay

Va-b+4b > a . Tir d6 suy ra két qua.

32. a) DBua vé E ﬂ 0,01 va khai phuong mot tich ba thira s6.
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33. a) Dua vé ﬁ.x=5«.5.5uyrax=5;

b) Pua vé x = 4\5. Suyrax=4.
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¢) Ap dung cich giai phuong trinh & 16p 8 va bién déi can thitc, ta c6

v"rgxz:w"'ﬁ@xz=§@x2=\f§@xz=ﬁ@xz=2.
3

Suyrax]=\5 ;x2=—\5.
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Tir do, ta co6 két qua —\E.
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34.a) ab? Do a <), nén |:1h | — _ab2,

(vdiaz—-1,5:b<0).

(vdia<b<0).
35, a)Puavé [x —31=9. Tacé
%i—3 sl e 13
hoic Xx-3=-9=x=-06.
Viayx; =12;x,=-6.
b) Pua vé [2x + 1| = 6. Gidiratacé x; =2,5; x, = -3.5.

36. a) Diing.
b) Sai, vi v&€ phai khong cé nghia.

¢) Ding. C6 thém ¥ nghia dé ude lugng gin ding gid tri V39 .
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37.

d) bing. Do chia hai v& cua bt phuong trinh cho ciing mét s6 duong va
khong doi chiéu bat phuong trinh dé.

Tir giac MNPQ ¢o6 :

— Cédc canh bang nhau va cing biang dudng chéo cua hinh chir nhat ¢6
chiéu dai 2cm, chiéu rong lem. Do do, dé dai canh cua ti gidc la

V22 412 =5 (cm).

— Cic duong chéo bang nhau va ciing bing dudng chéo ctia hinh chir nhét ¢
chiéu dai 3cm, chiéu rong lem. Do dé, do dai dudmg chéo cha tf gidc 1a

V12 + 3% = 10 (cm).

Tir két qua trén, suy ra t& gide MNPQ 12 hinh vuong va do d6 ¢6 dién tich
s,

1a {ﬁ)- =5 (cm?'}.



